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中共广元市教育局党组

关于印发《教育应让每一个孩子发光》
专题学习文章的通知

各县、区教育（教科）局主题教育办，市直属学校主题教育办：
5月27日，市委常委、宣传部长王华蓉，向杨松林局长推荐了人民日报5月24日评论员文章：《教育应让每一个孩子发光》，要求印发各校长学习、领悟。

5月30日，杨局长批示：“请局主题教育办将王部长推荐的文章，作为中国梦活动中教育行政管理干部、校长及学校班子、全体教师必学的文章资料。发出专项通知，将此文作为附件。”

现将《教育应让每一个孩子发光》全文印发于后，请各县区教育行政主管部门、市直属学校、机关各科室各直属事业单位认真组织学习，深入开展讨论，做好学习记录，注重全覆盖，并将学习讨论情况书面报市教育局主题教育办。
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教育应让每一个孩子发光
学校应尊重差异，提供适切性的优质教育，既培育适宜高端人才基础性成长的沃土，又构筑适宜合格公民健康成长的乐园

中国梦既是强国梦，也是让每个年轻人创造美满人生的梦。在义务教育阶段，教育者有一份责任，“面向全体，不失一生，让每一个学生发光”。一人向隅，举座不欢，中国梦不能冷落了平民子弟，听任他们的才华和抱负像乡间野草一样自生自灭。

我所在的中学，位于首都核心功能区，有初高中学生近3000人。学生在家庭背景、学业基础、个性志趣等方面丰富、多元，如何统筹兼顾学生的特点，是我们面对的一个困难。

践行“有教无类”的教育思想，首先要提倡多元化的发展方向。有次会议上，一位领导同志念出两份名单。第一份名单中有傅以渐、王式丹、林召棠等名字，现场一阵沉默。第二份则是洪秀全、顾炎武、蒲松龄等名字，现场回应显然热烈得多。其实，第一份“无人知晓”的名单是科举状元，而第二份“家喻户晓”的是落第秀才。这告诉我们，如果在科举“正途”之外，没有多元化的发展通道，中国文化势必会落寞很多。

所以，学校教育不仅要为拔尖学生成长设计“精英路线”，而且要为广大普通资质的孩子提供再造机会，实现“义务教育均衡发展”的教育伦理。学校应尊重差异，提供适切性的优质教育，既培育适宜高端人才基础性成长的沃土，又构筑适宜合格公民健康成长的乐园。

上世纪50年代，曾经有苏联教育专家访华，看着手表自豪地说，此刻全苏联某年级学生都在上什么课。这样整齐划一的教学方式，其实不利于学生的自主发展。为了照顾各个层次的学生，我们提出了“做有层次无淘汰的教育”。培养尖子生，带动中间生，关注临界生。让优秀学生冒尖、拔萃；让普通学生走出普通、超越平常；让后进的有潜力学生少一些遗憾，多一些校园生活的成功体验。

秉持“经营好每一个学生”的理念，我们制定了“底端统一，高端开放”的教学策略，从最后一名学生出发设计教学。我们开发出100多门艺术、体育模块等选修课，让学生自主选课、走班上课。在惜时如金的中学阶段，我们排除万难，每个星期二下午，让同学们自由地海量阅读。一个学年，孩子们能上35节这样的静读课，每个学生平均阅读约85万字。

变同质发展的教育为差异发展的教育，变部分学生发展的教育为全体学生发展的教育。我们不仅重视有多少学子走进国内外名校，也同样夸耀多少学子成为各类社区活动的志愿者。

近年来一些高校发生同窗相残事件，网友调侃要“感谢同学不杀之恩”，从反面警示：中学教育不能只看成几门基础课程知识的速成，还应该提供“有滋有味、有血有肉、有载体”的人文教育。要培养学生大爱精神、感恩情怀，合作与分享、交流与沟通的能力。我们让高年级优秀学生以勤奋和正气去引领学弟学妹；让学生选择自己喜爱的老师当导师，导师“导向、导心、导学、导行”。

习近平同志提出，让每个人共同享有人生出彩的机会，共同享有梦想成真的机会。对教育工作者而言，让不同的孩子通过自身的努力，享有人生出彩的机会，不但关系到他们人生之梦的实现，也关系教育强国梦的实现。
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